

立法的缺失,让“网络零售行业”与“信用炒作者”之间的“行业保卫战”一直持续不断,屡禁不止。然而,相对于利益纠葛来说,炒作信用对诚信这一电子商务之所以存在发展的商业道德底线挑战,才是最令人担忧的……

“假信用”挑战真道德

特
别
报
道

■本报记者 车辉

以炒作信用为生的黑色产业链盯上了网购市场这块诱人的蛋糕,这股污水不仅让消费者深恶痛绝,同时威胁到了网购市场的健康发展,严重损害运营商的长远利益,使其忍无可忍。

11月9日,国内最大的网络零售平台淘宝网公告称,刷信用的黑色产业链严重挑战了传统道德底线,淘宝网将携手各个方面一起打击这一丑恶的畸形行业,这已是淘宝网继今年年初推出监控网店炒信的2代“安全稽查监控系统”以及首推“诚信自查系统”后,打击炒信的第二个步骤——将网络打黑风暴刮到外部炒信网站,力图从源头上扼杀炒信这条黑色产业链。

记者在采访中发现这一黑色链条不仅欺骗消费者,更破坏了健康的网络商业秩序,同时败坏了社会风气。炒作信用的黑色产业链,凸显针对网络购物这一新兴行业,我国相关法律法规跟进完善不足的问题。

“炒客每天至少接十几单”

王芳(化名),25岁,今年开了属于自己的网店。店铺是风风火火地开起来了,但在开业最初的一周里,竟没有做成一笔生意。就在王芳一筹莫展的时候,她收到一封署名为“刷信用咨询”的邮件,内容很简单,“专业代刷信用等级,绝对人工互刷,保证

无风险。”落款是QQ号码和手机号码。

这封简短的邮件才让王芳知道,“网店生意不好,是因为自己的信用等级太低。买家不信任。”看着别人门庭若市,自己的店铺却冷清,王芳心动了,她决定通过信用炒作的方式提高自己的信用等级。最终,她与人达成协议,以165元一钻(淘宝信用级别数)的价格完成了交易。一个月后,王芳的店铺成功从零信用连跳5级达到一钻,而信用等级的提高也的确转化为了购买力。不久,王芳网店共成交6件商品。

一位自称拥有3年从业经验的专业信用炒客陈先生表示,“通常来讲,一钻需要刷一个月,费用165元,两钻330元,以此类推。刷钻过程中,店主每天至少上线20分钟来接收任务,通过互刷提高店主信用等级。”

对于如何确保资金安全,陈先生表示,为了规避网店监督,刷信用必须保证真实交易,但最终会通过双方对等的买卖金额相互进行抵消,同时完成了信用提升。经验丰富的信用炒客每天至少会接十几单,按照最低的一钻165元计算,一天的成交额至少达1650元。除去支付团队工资,日常开支,利润在40%左右,一天就可以赚数百元。

采访中记者了解到,刷信用的方式通常有两种,一是采用自己开发的软件进行机器互刷;二是纯人工互刷,王芳就是采取后一种方式。由于信用炒作并非正常的信用等级增长方式,不正当竞争行为越来越明显,同时也越来越引起行业的重视,因此国内各大C2C网站正在加大对信用炒作的监督检查力度,这使机器互刷的生存空间越来越小。

国内最大的炒信集团网丫曾经表示,淘宝信用炒作团伙大小有数百家,规模50人以上的不到10家。而记者在搜索引擎上随意搜索“炒作信用”、“炒信”、“刷

信用”等词,出现“51刷信誉”、“淘宝赢销网”、“刷吧123”等大量炒作信用的网站信息。而在百度贴吧与网购有关的论坛里面,也有大量的炒作信用网站的广告。这些网站均明目张胆地表明能帮助网店刷信用,更有甚者用“诚信”来标榜自己网站炒作信用的专业。更让人吃惊的是,这些处于黑色产业链源头的炒信网站竟然绝大部分都通过了当地信息产业主管部门的ICP备案。

炒信毒瘤侵害商业伦理

从2003年开始,我国网络零售平台一直迅猛发展,很多年轻消费者已经形成网络购物的习惯,2008年达到了网购零售已达千亿元规模。

网络交易更需要的是诚信,因此各网络零售平台都建立了以交易记录为核心的诚信体系。以淘宝为例,国内网络零售消费者习惯于用红心、钻石、皇冠的标志和数量来衡量网店的可信度。先看信用度,再决定是否在这里消费,已经成为网络消费者的共识。由于从制度设计上看,这种信用等级是信用炒客每天至少会接十几单,按照最低的一钻165元计算,一天的成交额至少达1650元。除去支付团队工资,日常开支,利润在40%左右,一天就可以赚数百元。

然而,正是由于“诚信”的商业价值,也让一些人盯上了“网络诚信”的主意,开始贩卖“诚信”,通过虚假交易的方式来获得“炒信用”。很多卖家信用刷新的速度可以用疯狂来形容,一个月刷皇冠,虚拟物品一天刷上百个甚至上千个。

“以前一个月炒信用,能赚5000元左右。”据一位曾经从事刷钻业务的王先生透露,“有些炒家一个月能有几万元的收入,我在这行业这算是中等水平。”

“信用炒作”寄生于网络零售行业,由

于目前我国司法界尚缺少对“信用炒作”的具体处罚措施,“信用炒作”更会随时摧毁网络零售行业。

淘宝网内部运营人士告诉记者,炒作信用首先蒙蔽了消费者,侵犯了消费者的知情权;同时,“假信用”对诚信卖家则构成了不正当竞争。而“假信用”更大的危害在于,如果假信用不能得到及时打击,消费者一旦被“假信用”所蒙蔽,甚至可能产生诈骗。受害消费者将蒙受巨大损失,从而产生社会恐慌心理,打击消费信心,对国内网络零售行业造成致命打击。

“如果卖家在信用上作弊,就有违反《消费者权益保护法》,欺诈消费者的嫌疑。”上海中汇律师事务所律师游云庭认为。

但遗憾的是,对于网络诚信造假,除了《消费者权益保护法》与《反不正当竞争法》有部分涉及外,相关法律法规尚缺乏更严厉的司法认定。

近几年,社会各界都在提网上购物的维权问题。张樊认为,对参与交易的各方权利和义务进行明确细致的规定,网上购物法可依是目前迫切需要解决的问题。应尽快健全电子商务法律法规,遏制交易商和服务商的不良和不法行为,为电子商务使用提供保障。

他表示,应通过立法加强对网络商店的信用监管,建立信用制度,强化网络商店的信用体系建设。在经营者中加强商业诚信和商业道德建设,对消费者进行预防欺诈宣传,为网购消费者提供消费环境。

社会学家夏学銮认为,诚信是最重要的品质,怎能用来售卖?网络商家一旦认为“假信用”可行,也会产生侥幸心理,试图通过炒作信用这条“捷径”来提升自己的品牌,从而越来越偏离“诚信、勤劳、智慧”的经商原则。带来的结果不仅是单一商家的经营、服务能力下降,还会导致网络零售行业参与者整体素质的下降,阻碍行业发展。“这种风气一开,不仅仅是物质上受损害,更可怕的是助长不诚信经营的歪风邪气。”

网购法规需进一步完善

除消费者对炒信用表示气愤外,运营商也在不停地对其进行打击。今年年中,淘宝网第二代安全稽查监控系统上线。一个月后,9777家店铺因严重炒作而被查封。

“信用炒作者”已遭到全社会的共同围剿,国内最大的炒作团伙网丫网宣布退出,11家较大规模的炒作团伙在账户被冻结后主动自首,更多以个人、小团伙为主的炒作者作鸟兽散。但立法的缺失,让“网络零售行业”与“信用炒作者”之间的“行业保卫

战”一直持续不断,屡禁不止。

中国政法大学知识产权研究中心研究员张樊表示:“炒作信用的网店对于消费者来说是一种欺诈行为,所得数额巨大、情节严重得话会构成刑法上的诈骗罪,专门从事信用炒作的公司或个人要承担帮助侵权的连带责任,同样因为所获金额巨大、情节严重会构成刑事诈骗。”

“如果卖家在信用上作弊,就有违反《消费者权益保护法》,欺诈消费者的嫌疑。”上海中汇律师事务所律师游云庭认为。

但遗憾的是,对于网络诚信造假,除了《消费者权益保护法》与《反不正当竞争法》有部分涉及外,相关法律法规尚缺乏更严厉的司法认定。

近几年,社会各界都在提网上购物的维权问题。张樊认为,对参与交易的各方权利和义务进行明确细致的规定,网上购物法可依是目前迫切需要解决的问题。应尽快健全电子商务法律法规,遏制交易商和服务商的不良和不法行为,为电子商务使用提供保障。

他表示,应通过立法加强对网络商店的信用监管,建立信用制度,强化网络商店的信用体系建设。在经营者中加强商业诚信和商业道德建设,对消费者进行预防欺诈宣传,为网购消费者提供消费环境。

社会学家夏学銮认为,诚信是最重要的品质,怎能用来售卖?网络商家一旦认为“假信用”可行,也会产生侥幸心理,试图通过炒作信用这条“捷径”来提升自己的品牌,从而越来越偏离“诚信、勤劳、智慧”的经商原则。带来的结果不仅是单一商家的经营、服务能力下降,还会导致网络零售行业参与者整体素质的下降,阻碍行业发展。“这种风气一开,不仅仅是物质上受损害,更可怕的是助长不诚信经营的歪风邪气。”

一周道德点击

晓善

培养“富二代”

【新闻记录】

近日,一场主题为“富二代的快乐成长与家业传承”的论坛在顺德举行,一时间“富二代”的传承以及企业后备人才的教育培养成为社会讨论的热点。记者调查了解到,顺德九成以上“富二代”不愿或者不能完全接班,令生意场上风光无限的“富一代”倍感头疼。采访中,很多“富一代”呼吁政府效仿江苏省,出资集训“富二代”,帮助他们培养接班人。

【道德点击】

“富二代”在接受义务教育阶段已经平等地享受了国家教育资源,又有什么理由要求政府出资培训来接掌家族生意?有钱的人总是比那些贫弱者多些话语权的,他们表达自己的意见无可厚非,只是,地方政府需要兼顾公平,不要在有钱人面前少了自己的主张,人根软了忘记社会公平。

考试要减少

【新闻记录】

针对社会上普遍关注的中小学生减负问题,教育部部长袁贵仁近日表示,教育系统要提高教师业务素质,改进教育方法,提高课堂教学效果,减少作业量和考试次数;严格执行课程方案,不得增加课时和提高难度;丰富学生课外及校外活动,加强与家长的密切联系和合作;规范办学行为,实行课业负担公示、监测制度;规范补习机构和教辅市场;培养学生兴趣和爱好。

【道德点击】

学校为什么要留那么多作业和安排那么多考试?还不是因为高考成绩的指挥棒依旧左右着现在的教学方向。在动辄一分成绩就能决定学生进入何种档次高等院校的背景下,即使有哪所学校真敢减少作业量和考试次数,学生家长们都不会答应。如果把高考改革简单理解成中学校长推荐免试的,除了给腐败留下猖獗的空间,更多无权无势的学生还得在作业和考试的汪洋大海里接着扑腾。这样简单的道理,恳请教育界决策人士能在百忙当中深思一二。

全市大扫黄

【新闻记录】

广东省东莞市警方集中开展一系列针对涉黄、涉赌问题的全市统一清查行动,突击检查各种娱乐场所,并表示将一直对有涉黄、涉赌嫌疑的场所持续进行暗访摸查。目前,当地的桑拿场所基本都已“关门歇业”,一批涉黄违法人员、涉嫌招嫖人员和站街女被受审。但是,当地媒体记者暗访刚刚被查封的“人肉市场”时发现,店铺老板还在热情招呼“要不要妹仔”,并称“过几天就会重新开张”。

【道德点击】

运动式扫黄的做法很有一些年头了,到底能有多少实效,从一些地方遍地小发廊和按摩房的情景就可以得到答案。既然要招揽客人,那些提供色情服务的场所就不是深藏地下的暗堡,随便派出几位便衣警察就可以侦查得一清二楚,根本用不着非要集中来一次扫黄行动才能把问题解决掉。平时不查(或者很少查),要么是因为漠视,要么是因为懒惰,要么就是因为利益勾结。这样一来,所谓的“行动”更容易成为一场“政绩秀”,秀了就是秀了,秀过难免依然如故。

八卦与真相

【新闻记录】

歌手陈琳早已经魂归天堂,热衷八卦的“专业人士”却不肯轻易停止呛声炒作。最新的文本是,陈琳的死因可怕到“被打死也不敢说”的地步,“甚至有很多让人头皮发麻的事情”。更有“知名人士”言之凿凿地分析说,陈琳被她第二任丈夫实施了不可饶恕的性暴力摧残,而这一切又都与陈琳纠缠于对前夫的旧情难断有关。

【道德点击】

如此恶俗的八卦,如此恶俗的娱乐圈。看来看去,除了那张宋姓“大嘴”,还有更多热衷八卦的“狗仔队”正在成长起来。让逝去的灵魂安息,这是人们对待死者的最大尊重。倘若有谁发现了真实的死因线索,不妨直接去公安机关仔细陈述,也算尽到了一个公民惩恶扬善的职责。仅仅是凭借着自己的猜测,就敢随意用“性暴力摧残”的分析来吸引眼球,哪里还有什么基本的社会责任和道德底线。



11月12日,演员陈好在新闻发布会上发表感言。

当日,中国残疾人联合会、中国残疾人福利基金会等单位在北京举行新闻发布会,宣布“纪念国际残疾人日集善嘉年华2009——帮助贫困聋儿走出无声世界”大型公益演出将于11月29日在北京举行。刘德华携许志安、许茹芸、苏有朋、陈好等演艺明星,将与聋儿艺术团联袂演出,演出所有收益将用于支持聋儿康复事业。

新华社记者 邢广利 摄

道德观察

进入11月以来,该队开展了以“磨砺反恐利剑、打造心理强兵”为主题的冬季整训工作。整训期间,全队秉承“科学发展建队伍、以人为本育才”管理理念,紧贴《特警训练大纲》实施组训,发挥科技优势,在大力加强“高、精、尖”技术装备训练同时,首次在训练中采用“心理干预”模式。冬训首日聘请心理专家进行心理辅导,为每名特警队员建立心理健康档案,并配发《警察心理健康自我训练手册》,以克服训练中的心理障碍,缓解工作中出现的心理应激,增强心理疏导能力。

培训中心是根据商务部“千百十工程”工作小组、中国国际投资促进会与天津经济技术开发区签署《合作建立“中国服务外包天津培训中心”意向书》的精神成立的,培训中心已于2009年9月23日开始运营,计划用三年左右时间达到年培训1万人的规模。该培训中心不仅为开发区,也为滨海新区、天津市服务外包企业提供高素质人才。承载着促进天津开发区、滨海新区、天津市乃至华北地区服务外包产业发展的重任。

“中国服务外包天津培训中心”的运营权吸引了国内众多软件和服务外包企业及

本报讯(记者李瑾)近日,“中国服务外包天津培训中心”揭牌暨启动仪式在天津经济技术开发区投资服务中心举行,这是国内唯一一家由商务部授牌的从事服务外包专业培训的机构。

培训中心是根据商务部“千百十工程”工作小组、中国国际投资促进会与天津经济技术开发区签署《合作建立“中国服务外包天津培训中心”意向书》的精神成立的,培训中心已于2009年9月23日开始运营,